

Тенюх-Юраєва Ю. К.,

соискатель

Национального университета «Одесская юридическая академия»

ГОСУДАРСТВЕННО-КОНФЕССИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ: ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРАВ НА СВОБОДУ СОВЕСТИ И ВЕРОИСПОВЕДАНИЯ В УКРАИНЕ

Аннотация. Автор показывает, что важным теоретическим аспектом обеспечения права на свободу совести и вероисповедания в свете существующей в Украине поликонфессиональности является изучение в рамках получения юридического образования такой дисциплины, как религиоведение. Данная дисциплина, по мнению автора, в будущем может естественным образом стать частью нового междисциплинарного направления – юридического религиоведения, что будет служить научной основой для выработки государством политики в сфере государственно-конфессиональных отношений.

Ключевые слова: государственно-конфессиональные отношения, право на свободу совести и вероисповедания, христианство, новые религиозные движения, религиоведение, юридическое религиоведение.

Постановка проблемы. Право на свободу вероисповедания закреплено в Конституции Украины, а также в основных законах России, Казахстана, Белоруссии и других стран бывшего Советского Союза. Ряд из них ратифицировали на своих территориях Международный пакт о гражданских и политических правах [1] и другие международные договоры, гарантирующие гражданам принявших их стран-участниц право на свободу вероисповедания. Такие правовые гарантii подразумевают наличие широкого спектра религиозных организаций разной конфессиональной принадлежности. В свете существующей в Украине поликонфессиональности, научные исследования и теоретические разработки в сфере государственно-конфессиональных отношений, которые бы позволяли учесть интересы всех граждан, как верующих той или иной конфессии, с целью практического и всестороннего обеспечения прав на свободу совести и вероисповедания, являются важными направлениями при построении демократического правового государства.

Цель данной статьи состоит в определении теоретического аспекта, который мог бы способствовать реализации прав на свободу совести и вероисповедания с учетом многообразия представленных в нашей стране конфессий.

Изложение основного материала исследования. Религия издавна является важной составляющей человеческого общества. Начиная с ведических гимнов – старейших священных писаний индуизма, как первых попыток человека познать божественное и свое предназначение на земле, часть которых сохранилась и по сей день, – и заканчивая новыми религиозными движениями, расцвет которых пришелся на XIX век, человек испокон веков ищет ответы на вопросы о своем существовании и предназначении и находит их в религии. В совокупности все представленные в Украине религиозные конфессии образуют ее поликонфессиональный облик. Устоявшиеся в нашей стране конфессии, как правило, образуют с государством тесную связь и сотрудничество. Конфессии, появившиеся в Украине в годы после «перестройки» могут сталкиваться с различными ограничениями, в том числе правового характера. Поддерживая на-

циональное единство страны, в чем издавна помогает Украине Христианская церковь, и стремясь построить правовое государство и гражданское общество, что подразумевает, в том числе, полную гарантию прав на свободу совести и вероисповедания для верующих не только христианских конфессий, наше государство должно определить и поддерживать верный курс государственно-конфессиональных отношений, учитывая его поликонфессиональность, интересы граждан и национальную безопасность. В последние годы государственно-конфессиональным отношениям уделяется все больше внимания со стороны ученых-правоведов, а также историков, философов и религиоведов. Теме государственно-конфессиональных отношений свои научные работы посвятили такие ученые отечественной правовой и философской (религиоведческой) мысли как Ю.Н. Оборотов, Н.В. Володина, А.В. Пчелинцев, И.А. Бальжиц, И.Г. Оборотов, В.Д. Фучеджи, Г.А. Кукушкина, С.И. Иваненко и другие.

Так, в соответствии со ст. 35 Конституции Украины каждый имеет право на свободу мировоззрения и вероисповедания [3]. Статья 3 Закона Украины «О свободе совести и религиозных организациях» гарантирует каждому право на свободу совести, что включает в себя, согласно частям 1 и 2 данной статьи, свободу иметь, принимать и менять религию или убеждения по своему выбору и свободу единолично либо совместно с другими исповедовать любую религию или не исповедовать никакой, отправлять религиозные культуры, открыто выражать и свободно распространять свои религиозные или атеистические убеждения. При этом никто не может устанавливать обязательные убеждения и мировоззрение. А также не допускается какое-либо принуждение при определении гражданином своего отношения к религии, к исповеданию или отказу от исповедования религии, к участию или неучастию в богослужениях, религиозных обрядах и церемониях, обучению религии [4].

Устанавливая данные нормы, законодатель тем самым соглашается развитие религиозной жизни и политики страны в сфере государственно-конфессиональных отношений с современными реалиями, допуская существование широкого спектра духовных взглядов у граждан Украины, без оглядки на их традиционность или новизну.

Вместе с тем, отклик на присущую современности поликонфессиональность и свободу вероисповедания есть и в традиционном христианстве. В своем выступлении на собрании экспертов по вопросам свободы вероисповедания и религиозных прав меньшинств, состоявшемся в 2011 году, Вселенский патриарх, предстоятель Константинопольской Православной церкви Варфоломей I выступил с важным заявлением, в котором подчеркнул, что необходимо уважать «неотъемлемые права каждого человека, их стремления и права на свободу вероисповедания, которые должны быть важными компонентами для поддержания терпимости в отношениях между всеми Божими созданиями».

«Для того чтобы избежать ситуаций ненависти и нетерпимости, необходимо позволять людям верить, практиковать, и

содействовать религии в соответствии со своими убеждениями и выбором, без какого-либо препятствия, что является правом каждого человека» – добавил Вселенский Патриарх [5].

Тем не менее, до полной реализации прав на свободу совести и вероисповедания нашей стране, как и соседним странам, еще далеко. Например, так называемые новые религиозные движения могут подвергаться подчас неоправданной критике со стороны общественности (особенно представителей уставившихся на данной территории конфессий), распространению недостоверной информации о них в СМИ [6], а также отказам в государственной регистрации их уставов. В странах, как бывшего Советского Союза, так и в странах Западной Европы уже не одно десятилетие продолжают идти оживленные дискуссии о характере, функциях и социальных позициях новых религиозных движений, их влиянии на безопасность государства и здоровье граждан [7, с. 1].

Так, религиовед С.И. Иваненко отмечает, что новые религии, призванные выразить вечные истины в каких-то новых, ранее неведомых формах, самим фактом своего появления бросают вызов уже существующим, давно сложившимся религиозным системам. А в ответ зачастую встречают высокомерное и даже пренебрежительное отношение религиозных организаций, гордящихся своей древностью и огромным влиянием в современном мире [8, с. 84–85].

Между тем, есть сложности с реализацией своих прав на свободу совести и вероисповедания и у верующих, более укоренившихся в Украине конфессий. Так, в своем Международном отчете о свободе вероисповедания за 2012 год, Бюро по вопросам демократии, прав человека и труда Госдепартамента США сообщает о наличии в Украине злоупотреблений и социальной дискриминации по признакам религиозной принадлежности и убеждений, относя к ним случаи нападения, антисемитизм, антимусульманскую дискриминацию и дискриминацию в отношении некоторых христианских конфессий [9].

В своем Ежегодном докладе о состоянии соблюдения прав и свобод человека и гражданина за 2013 год, Уполномоченный Верховной Рады Украины по правам человека В.В. Лутковская сформулировала общую для всех существующих в Украине конфессий проблему правового характера. Это закрепленная в поправках, внесенных в 2012 году к Закону Украины «О свободе совести и религиозных организациях» процедура двойной регистрации религиозных организаций, необходимая для получения статуса юридического лица или внесения изменений в уставные документы. Основная проблема состоит в том, что эти две процедуры между собой не согласованы, в результате чего отсутствует взаимодействие между органами, осуществляющими политику в сфере религии и регистрации уставов религиозных организаций и государственными регистраторами.

«Такая усложненная процедура регистрации религиозных организаций является необоснованной и нарушает право на свободу совести и вероисповедания, гарантированное статьей 35 Конституции Украины и статьей 9 Конвенции о защите прав человека и основных свобод», – сообщила в своем Докладе украинский омбудсмен [10].

Принимая во внимание существующий в Украине конфессиональный плюрализм и закрепленные в законодательстве нормы, устанавливающие наличие прав на свободу совести и вероисповедания для всех украинских граждан – обеспечение этих прав на практике является важной задачей в сфере государственно-конфессиональных отношений. Ведь являясь одними из ключевых прав человека, право на свободу совести и вероисповедания завоевывались человеком нелегкой ценой на протяжении веков: «...начиная с V века до нашей эры (или даже

более раннего времени), лучшие умы человечества спорили и не могли прийти к соглашению по поводу религии или атеизма... В этом море раздора родилась одна умная мысль: человек имеет право сам выбирать, во что ему верить. «Вера» и «верование» не обязательно подчиняются логике: их даже нельзя назвать нелогичными. Они могут быть чем-то очень далекими от логики. Самый безопасный совет, который тут можно дать, сводится к тому, что каждый имеет право придерживаться той веры, которую он выбрал», – писал философ Л. Р. Хаббард [11, с. 154–155].

Будучи важной частью общества и почти уже полностью избавившись от неоправданно навешенного в советскую эпоху ярлыка «опиум для народа», в сфере правового образования религия (во всем ее многообразии и формах) находит свое отражение в преподаваемой в большинстве высших учебных заведениях дисциплине – религиоведении.

В свете существующей поликонфессиональности нашей страны, объективные научные данные о представленных в нашей стране конфессиях, безусловно, будут отражаться на выработке объективного, лишенного предрассудков подхода у участников государственно-конфессиональных отношений со стороны государства, что будет, в свою очередь, способствовать обеспечению прав на свободу совести и вероисповедания с практической точки зрения.

Вместе с тем, в свете правового закрепления свободы совести и вероисповедания, осуществившегося в постсоветский период, по мнению некоторых ученых, возникла необходимость синтеза религиоведческой науки и юридической науки.

Так, российский ученый А.В. Пчелинцев, один из разработчиков нового междисциплинарного направления – юридического религиоведения, подчеркивает потребность в формировании научных основ государственной политики в сфере реализации свободы совести и вероисповедания, а также в сфере отношений государства с религиозными объединениями. «Если в советское время эти проблемы рассматривались юристами главным образом с позиций «научного атеизма», без глубокого и критического осмысления сложных процессов религиозной практики, то сегодня все явственнее просматривается новый подход, сочетающий в себе наработки, как юридической, так и религиоведческой науки» – отмечает А.В. Пчелинцев [12, с. 29]. В качестве специального учебного курса юридическое религиоведение прошло успешную апробацию в Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова и в настоящее время преподается в Российском государственном гуманитарном университете [12, с. 33].

Изучение религиоведения при получении юридического образования в качестве отдельной дисциплины, которая бы содержала в себе глубокую и объективную проработку материала, отражающего современные реалии поликонфессиональности нашей страны – важный шаг, предпринимаемый уже сейчас в ряде ВУЗов, – на пути будущего и, по моему мнению, естественного объединения юриспруденции и религиоведения в междисциплинарную науку «юридическое религиоведение» в Украине.

Выводы. На основании изложенного выше можно сделать вывод, что одним из ключевых аспектов теоретического обеспечения прав на свободу совести и вероисповедания для украинских граждан в свете поликонфессиональности нашей страны является глубокое изучение религиоведения при получении юридического образования. А также внедрение в украинской правовой школе со временем такого междисциплинарного направления как юридическое религиоведение, которое призвано служить научной основой для выработки государством политики в сфере государственно-конфессиональных отношений.

Література:

1. International Covenant on Civil and Political Rights / United Nations treaty collection web-site [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://treaties.un.org/Pages/ViewDetails>.
2. Смирнов М.Ю. Религиозная толерантность в свете традиционных и нетрадиционных религий // Свобода религии и демократии: старые и новые вызовы : мат. Междунар. научн. конф. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.religiopolis.org/documents/>.
3. Конституция Украины. Принята на пятой сессии Верховной Рады Украины 28.07.1996 г. : Официальный перевод на русский язык. – К. : ЮРИНКОМ, 1996. – 78 с.
4. О свободе совести и религиозных организациях: Закон Украины от 23.04.1991 г. // Ведомости Верховной Рады Украины, 1991. – № 25.
5. Патриарх Варфоломей призывал к свободе вероисповедания [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://religionsunian.net/religionssociety/>.
6. Алексеенко В.В. Дискrimинация церквей в Украине / В.В. Алексеенко, Л.Д. Волощук / Церковь Христиан Адвентистов Седьмого Дня [Электронный ресурс] . – Режим доступа : <http://adventist.by/items/adventisti-i-sekti>.
7. Г.А. Кукушкина Церковь саентологии: основы вероучения, культовая и внекультовая практика [Электронный ресурс]. – Режим доступа : Социально-философский анализ: Дис. ... канд. филос. наук : 09.00.13. – М. : РГБ, 2003. – С. 1.
8. Иваненко С.И. Нужна ли для новой эпохи новая религия? Многообразие религиозных традиций / С.И. Иваненко // Придніпровські соціально-гуманітарні читання: мат. Дніпропетр. сесії ІІ Всеукр. наук.-практ. конф. з міжнар. уч. : у 6-ти частинах. – Д. : Інновація, 2013. – ч. 2. – С. 84–85.
9. International Religious Freedom Report for 2012 – Ukraine – Executive Summary / U.S. Department of State web-site [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.state.gov/>.
10. Омбудсмен Украины указывает на ряд нарушений в сфере свободы вероисповедания / Інститут релігійної свободи України [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.irs.in.ua/>.
11. Хаббард Л.Р. Дорога к счастью: Уважайте религиозные верования других – Копенгаген, Дания : Нью Эра Пабликейшнз Интернейшнл Апс, 2007 – С. 154–155.
12. Пчелинцев А.В. Юридическое религоведение как новое междисциплинарное направление в науке и образовании / А.В. Пчелинцев // Право и образование / Современный гуманитарный университет. – 2009. – № 7. – С. 29, 33.

Тенюх-Юраєва Ю. К. Державно-конфесійні відносини: теоретичний аспект забезпечення прав на свободу совісті та віросповідання в Україні

Анотація. Автор показує, що важливим теоретичним аспектом забезпечення права на свободу совісті та віросповідання в світлі існуючої в Україні поліконфесійності є вивчення в рамках отримання юридичної освіти такої дисципліни як релігієзнавство. Дана дисципліна, на думку автора, в майбутньому може природним чином стати частиною нового міждисциплінарного напряму - юридичної релігієзнавства, що буде служити науковою основою для вироблення державовою політикою у сфері державно-конфесійних відносин.

Ключові слова: державно-конфесійні відносини, право на свободу совісті та віросповідання, християнство, нові релігійні рухи, релігієзнавство, юридичне релігієзнавство.

Tenyukh-Yuraeva J. Church-state relations: a theoretical aspect to ensure the rights to freedom of conscience and religion in Ukraine

Summary. The author shows that an important theoretical aspect of the right to freedom of conscience and religion in the light of the existing multi-confessional in Ukraine is a study in legal education within a discipline such as religion. This discipline, according to the author, the future may naturally become part of a new interdisciplinary direction - legal religion that will serve as a scientific basis for development of the state policy in the sphere of church-state relations.

Key words: church-state relations, right to freedom of conscience and religion, Christianity, new religious movements, religious, legal religion.